

习近平回信勉励“银龄行动”老年志愿者代表 既要老有所养老有所乐又要老有所为 为推进中国式现代化贡献“银发力量”

回信

“银龄行动”老年志愿者代表:

你们好!来信收悉。多年来,大家积极参加志愿服务活动,利用所学专业所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级

党委和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

重阳佳节即将来临,祝你们和全国老年朋友们健康长寿、生活幸福!

习近平

2024年10月9日
(新华社北京10月10日电)

新华社北京10月10日电 在中华民族传统节日重阳节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励,向全国的老年人致以诚挚问候。

习近平指出,多年来,大家积极参加志愿服务活动,利用所学专业所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

习近平强调,老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级党委和政府要高度重视

老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。(回信全文另发)

“银龄行动”是由全国老龄委于2003年发起的老年志愿服务活动,主要是组织各领域老专家、老教授支援欠发达地区。截至目前,全国参加“银龄行动”的老年志愿者累计有700余万人次,开展援助项目4000多个,“银龄行动”已成为促进老年人老有所为重要平台之一。近日,“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回报社会,为推进中国式现代化贡献力量的决心。

老骥伏枥老当益壮,发挥余热展现担当

——习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表的回信凝聚“银发力量”

“希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献‘银发力量’。”

在重阳佳节来临之际,习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励,向全国的老年人致以诚挚问候。

这封回信传递出习近平总书记对老年人的深情关怀、对老龄工作的深深期许,让广大老年人和老龄事业工作者倍感温暖、信心倍增。

2003年,一批老专家、老教授在全国老龄委组织下来到欠发达地区发挥余热,拉开“银龄行动”序幕。此后,“银龄行动”老年志愿者规模不断扩大,已累计700余万人次。年过八旬仍坚守岗位的人民医护工作者“国家荣誉称号获得者”路生梅正是其中之一。

前不久,路生梅和其他“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回报社会的决心。

收到总书记回信,路生梅非常欣喜,为民奉献的力量更足了:“作为一名医生,为病人解除病痛没有退休年龄。我是祖国培养起来的,现在虽然体力不如年轻人,但头脑还清晰,只要人民还有需要,我就会一直干下去。”

退休医生到困难地区开展义诊;银发教师

走上新的讲台;各类行业老专家倾囊相授,为受援地培养出一批批“带不走”的人才队伍……截至目前,“银龄行动”已开展援助项目4000多个,成为促进老年人老有所为重要平台之一。

中国老科学技术工作者协会主要负责组织“银龄行动”科技志愿服务,近年来已开展近5万场“大手拉小手”科普活动。

“习近平总书记的回信对我们既是肯定也是鼓励和鞭策。”中国老科学技术工作者协会副会长王延祜表示,将继续组织科技界老年志愿者开展决策咨询、科普普及等活动,弘扬科学家精神,传播科学知识,厚植科技创新的土壤。

正是丰收好时节,河北邯郸魏县爱耕种植专业合作社社员们正忙着秋收,沃野生金。

“河北农科院的退休专家们不仅帮我们选种,还指导我们开展水肥一体化管理和机械化种植。我们合作社这些年连年增产,少不了‘银龄行动’的功劳。”爱耕种植专业合作社社长李西林说,“总书记在信中称赞老年志愿者们利用所学专业所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量。他们不仅是专业上的老师,也是我们人生道路上的榜样。”

前不久,全国老龄委对深入开展新时代“银龄行动”印发指导意见,将“银龄行动”的参与主体由老年知识分子扩大到全体老年人,活动形式新增参与社区治理,活动主题由援助为主扩

展为服务经济社会发展。

习近平总书记在回信中深刻指出:“老年人是党和国家的宝贵财富。”这让民政部老龄工作司副司长张晓峰更坚定了进一步完善老有所为平台和渠道的信心决心。

“从5个省份开展试点到31个省份全面推开,当前‘银龄行动’呈现出参与人数多、受惠地方广、社会效益好、带动效果强的特点。”张晓峰表示,下一步,老龄司将立足发挥各级老龄委、老龄办职责作用,不断健全完善支持老年人社会参与的政策举措,推动“银龄行动”提质扩面。

歌声悠扬,掌声不断……10日,陕西省西安市高陵区崇皇街道泾欣园社区党群服务中心一楼,社区志愿者李素琴和她的“老伙计”们以一台精彩演出,为20多位社区高龄老人庆祝集体生日。

“人老心不能老。正如总书记所说的,老年人要保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神。”李素琴表示,退休后,志愿服务就是她新的事业,让她感受到了满满的充实感和成就感,成为她生活中不可或缺的一部分。

夕阳无限好,人间重晚晴。要让老年人安享幸福晚年离不开各级党委和政府、社会各界共同努力。

“习近平总书记在回信中专门讲到各级党委和政府要高度重视老龄工作,这让我们深感重任在肩。”天津市民政局养老服务处处长赵康

建介绍,天津市60岁以上常住老年人口占比超过24%。提高养老服务工作质效迫在眉睫。未来天津将在深耕嵌入式养老、建好老年食堂、实施适老化改造工程等方面持续发力,着力培树“津牌养老”服务品牌。

“智慧食堂”为前来就餐的老年人打造专属菜谱,“孝心车位”为看望老人的子女提供便利……在浙江省杭州市翠苑一区,养老服务一直是社区工作重点内容。

“习近平总书记指出要‘聚焦老年人的急难愁盼问题’。第一时间学习习近平总书记的回信,翠苑一区社区党委书记项菲菲对今后工作方向有了更清晰的认识,‘老年居民有需求,社区有服务。让老年人生活得更舒心更快乐就是我们工作的目标。’

2024年10月是我国第15个“敬老月”。连日来,从走访慰问养老机构到组织老年人参与文体活动,再到开展法律服务助老护老,各地敬老活动精彩纷呈。

“习近平总书记在回信中部署老龄工作时强调‘营造良好社会环境’,这是我们未来工作重点之一。”中国老龄协会副会长王绍忠表示,下一步,将以“敬老月”活动为抓手,广泛动员各方资源和力量,多为老年人办实事、做好事、献爱心,助力打造老年友好型社会。

习近平总书记要求“把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好”。这让来自江苏省苏州市吴中区72岁的老人许剑平心里涌起一股暖流。

“从养老金到医保再到高龄补贴,各项保障为我们的晚年生活兜底。老有所养有依靠,老有所为有动力。我们要在社会生活各个舞台上发光发热,展现桑榆担当。”许剑平说。

(新华社北京10月10日电 新华社记者)

当选连任突尼斯总统 习近平致电祝贺赛义德

新华社北京10月10日电 10月9日,国家主席习近平致电凯斯·赛义德,祝贺他当选连任突尼斯共和国总统。

习近平指出,中国同突尼斯传统友谊深厚。近年来,在我们共同引领下,两国关系健康稳定发展,各领域交流合作富有成效,传统友谊不断深化。2024年5月,你成功对中国进行国事访问,我同你共同宣布中突建立战略伙伴关系,推动两国关系迈上新台阶。我高度重视中突关系发展,愿同你一道努力,以今年两国建交60周年为契机,继续传承中突友好,深化各领域交流合作,推动中突战略伙伴关系行稳致远。

世界知识产权组织《2024年全球创新指数报告》显示——

中国创新能力稳步提升

本报记者 刘赫 刘仲华

世界知识产权组织日前发布的《2024年全球创新指数报告》显示,中国在全球的创新力排名较去年上升1位至第十一位,是10年来创新力上升最快的经济体之一。报告认为,全球创新指数在一些关键指标上表现出积极趋势,新兴经济体有望成为全球创新的新引擎。报告表示,中国拥有26个全球百强科技创新集群,中国创新发展正展现出强大动能和广阔前景。

中国是10年来创新力上升最快的经济体之一

世界知识产权组织9月26日发布的《2024年全球创新指数报告》评估了全球130多个经济体的创新生态系统表现。报告以“创新投入”和“创新产出”两个次级指数的平均值作为计算结果,主要涵盖知识与技术产出、人力资本与研发、商业成熟度、市场成熟度、创新产出、基础设施、政策环境等7个大类78项细分指标。

报告显示,中国在全球的创新力排名第十一位,是排名前30的经济体中唯一的中等收入经济体,也是10年来创新力上升最快的经济体之一。

“中国有效地将创新投入转化为创新产出。”报告指出,中国的“创新产出”和“创新投入”分别排在第七位和第二十三位,均高于去年。在全球创新指数的七大领域中,中国在知识与技术产出、基础设施和商业成熟度方面的排名靠前;在动力电池、电动汽车等具体细分领域,中国的创新发展和应用推广对拉动创新

发挥重要作用,反映出中国创新发展的强大动能和广阔前景。

中国再次成为百强科技创新集群最多国家

《2024年全球创新指数报告》显示,中国拥有26个全球百强科技创新集群,超过去年的24个,位居世界第一。随着中国创新能力稳步增长,这已是中国连续第二年荣登榜首。

全球创新指数中的科技创新集群是指在特定地理区域内,高密度分布的科研机构、高校、企业和新兴产业的集合体,通常具备强大的创新能力,并在全球科技和经济发展中扮演重要角色。全球十大科技创新集群榜中有7个在亚洲,中国深圳—香港—广州城市群、北京市、上海—苏州城市群、南京市排名前十。

与往年相比,位于发展中国家和地区的科技创新集群表现亮眼。其中,中国集群的科技产出增速引人关注。世界知识产权组织中国办事处主任刘华表示,中国科技产出快速增长有目共睹,特别是在国际专利申请方面。中国科技集群的强劲表现反映了中国政府的强有力支持、企业的创新能力以及研究机构的积极参与。

中国科技创新集群内的大学、科研机构和企业产生了大量的创新成果,推动中国经济发展与全球科技进步。世界知识产权组织首席经济学家卡斯滕·芬克表示,很多创新活动都发生在中国的大都市区,这是一项了不起的成就。综合多项指标来看,中国很多行业的科技创新能力已处于世界最前沿的水平。

中国构建了知识产权保护和创新生态系统

新时代以来,中国高度重视科技创新工作,坚持把创新作为引领发展的第一动力。通过全社会共同努力,中国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。重大创新成果竞相涌现,一些前沿领域开始进入并跑、领跑阶段,科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃,从点的突破迈向系统能力提升。

中国国家统计局近日发布的报告显示,2023年中国全社会研究与试验发展经费支出达33278亿元人民币,比1991年增长233倍。中国国家知识产权局的数据显示,在世界知识产权组织三大业务体系——《专利合作条约》国际专利、海牙体系外观设计、马德里国际商标申请中,中国申请人的申请量稳居世界前列。今年7月发布的《世界知识产权组织生成式人工智能态势报告》显示,2014年至2023年,中国生成式人工智能专利申请量超过3.8万件,占全部专利数量的70.3%,居世界第一。

彭博社分析预测,中国高科技产业占国内生产总值的比例将从2018年的11%增至2026年的19%,如果把新能源汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”也计算在内,这一比例到2026年将扩大至23%。英国《经济学家》杂志网站日前刊文表示,中国作为世界研发实验室的作用日益增强,很多跨国企业在中国的研发中心已成为创新的摇篮,其创新成果正广泛应用在全球各地。

世界知识产权组织总干事邓鸿森表示,中国构建了知识产权保护和创新生态系统,成为全球知识产权保护的重要贡献者。“中国提交的知识产权数量超过全球其他国家的总和,这充分证明了中国政府对知识产权保护的高度重视。”(本报柏林电)



10月9日,祁连山国家公园甘肃省张掖市肃南裕固族自治县大河乡段,蓝天白云下雪山、森林、草原等各类景观集聚,色彩斑斓,构成一幅秋日美丽画卷。

王将摄(人民视觉)

前8个月服务进出口总额同比增长14.3%

本报北京10月10日电(记者王俊岭)记者10日从商务部获悉,今年前8个月,中国服务贸易继续快速增长,服务进出口总额8486.6亿元,同比增长14.3%。

数据显示,1至8月,中国服务出口2005.4亿元,同比增长13.3%;服务进口2880.2亿元,同比增长15.1%;服务贸易逆差874.8亿元。

知识密集型服务贸易继续增长。1至8月,知识密集型服务进出口18973.7亿元,

同比增长4.4%。其中,知识密集型服务出口10772亿元,同比增长3.1%,增长较快的领域有个人文化和娱乐服务、知识产权使用费,增幅分别为13.8%、10%;知识密集型服务进口8201.7亿元,同比增长6.2%,增长较快的领域有个人文化和娱乐服务、其他商业服务,增幅分别为35%、12.7%。

旅行服务增长迅猛。1至8月,旅行服务进出口13336.4亿元,同比增长45%,为服务贸易第一大领域。